
علوم نهم

9درس 
ماشین ها









Hamid_Asadikia



هاقرقره

.کندهایی شیار دارند که ریسمان یا زنجیر در داخل این شیار حرکت میها، استوانهقرقره



قرقره ثابت-1

.تواند با تغییر جهت نیرو به کمک کندقرقره ثابت فقط می•

)               (جایی نیروی محرک و جسم در قرقره ثابت، با هم برابر است سرعت جابه•



قرقره متحرک-2

.گاه استتکیهOدر قرقره متحرک، نقطه •

، Eآل با نیروی محرک در یک قرقره متحرک ایده•

.را در حالت تعادل حفظ کردE2باری به وزن توانمی



0/5جایی بار، عکس این مقدار؛ یعنی است، سرعت جابهA= 2جایی که مزیت مکانیکی قرقره متحرک، برابر با از آن•

؛ چه )                 (جایی نیروی محرک است جایی بار، نصف سرعت جابهبه عبارت دیگر، سرعت جابه. است

.  آل و بدون اصطکاک داشته باشیمای ایدهاصطکاک وجود داشته باشد و چه قرقره



قرقره مرکب-3

ها، مزیت مکانیکی در این نوع قرقره. های ثابت و متحرک استقرقره مرکب، دستگاهی متشکل از قرقره

:همواره عبارت است از

.کنیمدسته تقسیم می3های مرکب را به تر، دستگاه قرقرهبرای یادگیری آسان•



دسته اول

.شودهای قرقره مرکب، فقط از یک ریسمان سراسری استفاده میدر این دسته از دستگاه

.، برابر است(که به بار وصل است)های متصل به قرقره متحرک مزیت مکانیکی با تعداد ریسمان•

n :متصل است( بار)هایی که به قرقره متحرک تعداد ریسمان.



(3: گزینه درست )



دسته دوم

های مرکب ارشمیدس مشهوراند، یک سر هر ریسمان به ها؛ که به نام قرقرهدر این دستگاه قرقره

.سقف متصل است

n :های متحرکتعداد قرقره



(1: گزینه درست )



دسته سوم

.ها، یک سر هر ریسمان به بار مقاوم وصل شده استدر این دستگاه قرقره

n :های ثابت و متحرکتعداد کل قرقره



(1: گزینه درست )



(هامحاسبه نیروی کشش ریسمان)روش کلی 

آل توان به کمک روش کلی تحلیل کرد و مزیت مکانیکی ایدههای مرکب را میانواع مختلف قرقره•

.ها را محاسبه نمودآن

.آوریمدست میبهمزیت مکانیکی قرقره های مرکب را از نسبت           •

:آل، با هم برابرندآل، مزیت مکانیکی واقعی و ایدههای ایدهدانید در ماشینطور که میهمان•

.در هر ریسمان، فقط یک نیرو وجود دارد: توجه •



.رو را تعیین کنیدهای مرکب روبهآل دستگاه قرقرهمزیت مکانیکی ایده: مثال



.رو را تعیین کنیدهای مرکب روبهآل دستگاه قرقرهمزیت مکانیکی ایده: مثال



(2: گزینه درست )



(4: گزینه درست )



(1: گزینه درست )



های مرکبماشین

.شوددیگر، ماشین مرکب ایجاد میهای ساده با یکاز ترکیب ماشین

.آیددست میهای ساده بههای مرکب از حاصل ضرب مزیت مکانیکی ماشینمزیت مکانیکی ماشین•



قدر است؟، چه N2800در سطح شیبدار زیر، نیروی محرک برای بالا بردن جسم با وزن : مثال



(2: گزینه درست )



هاچرخ دنده

.شودمیچرخش،استفادهها برای انتقال حرکت، تغییر سرعت، تغییر گشتاور و یا تغییر جهت دوران یا دندهاز چرخ

دنده متحرک چرخهای حرکت کننده دیگر، دندهو به چرخدنده محرک چرخدنده حرکت دهنده، به چرخ•

.گوییممی( یا مقاوم)



ها هنگامی که بین محورهای دو چرخ، فاصله زیادتری وجود داشته باشد، از زنجیرها یا تسمه: نکته

.شودبرای انتقال حرکت استفاده می



هادندهچرخش در چرخ

V(سرعت چرخش یک چرخ) معمولا با تعداد دور در دقیقه ،( با نمادrpm )شودگیری میاندازه.

.، نسبت عکس داردهاآنهای ها با تعداد دندانهدندهچرخاندازه سرعت •

دنده محرکهای چرختعداد دندانه: دنده مقاوم            های چرختعداد دندانه: 

rpmدنده محرک بر حسب سرعت چرخش چرخ: 

rpmبر حسب ( متحرک)دنده مقاوم سرعت چرخش چرخ: 



:سوال

دور 30با توجه به تعداد دندانه های چرخدنده های شکل مقابل ، اگر چرخدنده کوچک 
بزند ، چرخدنده دیگر چند دور می زند ؟پادساعتگرد

.دور ساعتگرد60-2.                                                 دور ساعتگرد1-15

.دور پاد ساعتگرد15-4.                                            دور پادساعتگرد3-60

(1: گزینه درست )



(2: گزینه درست )

اگر       هم جهت با عقربه های ساعت بچرخد ، آنگاه ؟

.  می چرخدهم جهت با   چرخ دنده  -2.          می چرخدهم جهت با  چرخ دنده    -1

.چرخندمی هم جهت با   وچرخ دنده   -4.         می چرخدهم جهت با   چرخ دنده  -3

A            CA            D

A            BA           D  B

A



(3: گزینه درست )



هامزیت مکانیکی در چرخ دنده❑

:بنابراین برای چرخ دنده ها . مزیت مکانیکی از تقسیم       بر        بدست می آید



:باشدrpm6، به اندازه Aدنده اگر سرعت چرخ: مثال

، چه قدر است؟Bدنده سرعت چرخ( الف

آل این مجموعه، چه عددی است؟مزیت مکانیکی ایده( ب

، چند دندانه دارد؟Bدنده چرخ( ج

(پاسخ الف

(پاسخ ب

(پاسخ ج



(4: گزینه درست )



(ماشین مرکب)دوچرخه 

:ماشین ساده تشکیل شده است3دوچرخه، یک ماشین مرکب است که از 

رکاب و چرخ زنجیر بزرگ               یک چرخ و محور است که مزیت مکانیکی ( 1

زنجیر عقب               با مزیت مکانیکی چرخ زنجیر بزرگ و زنجیر و چرخ( 2

چرخ زنجیر عقب و چرخ عقب               یک چرخ و محور است با مزیت مکانیکی( 3



40در یک دوچرخه، قطر رکاب : مثال

10متر، شعاع خورشیدی سانتی

متر و سانتی5متر، شعاع خودرو سانتی

.متر استسانتی90قطر چرخ عقب، 

مزیت مکانیکی کامل دوچرخه، چه 

عددی است؟

پاسخ



پایان


































































